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PROTOKÓŁ Nr XIV / 03

z Sesji Rady Powiatu w Goleniowie
odbytej w dniu 29 grudnia 2003r.

Obrady rozpoczęto o godz. 10 05,  zakończono o 14 50.

I.
Obecność

Stan Rady Powiatu





- 19 radnych.

Obecnych na sesji w chwili rozpoczęcia obrad

 -18 radnych.

Lista obecności stanowi zał. nr 1 do protokołu.

W sesji udział wzięli zaproszeni goście, przedstawiciele samorządów z terenu powiatu goleniowskiego oraz naczelnicy wydziałów Starostwa Powiatowego zgodnie z listą obecności stanowiącą zał. nr 2 do protokołu.

II.   Porządek dzienny posiedzenia.
I. Część uroczysta

1. Sprawy regulaminowe:

a) otwarcie obrad i stwierdzenie quorum,

b) przyjęcie porządku obrad,

c) przyjęcie protokołu z XIII sesji Rady Powiatu odbytej w dniu 27 listopada 2003r.             

2. Sprawozdanie z realizacji „Powiatowego programu działań na rzecz osób niepełnosprawnych na lata 2003 - 2015” za rok 2003. 

a) stanowisko Zarządu,

b) stanowiska Komisji,

3. Informacja z działalności Powiatowej Społecznej Rady ds. Osób Niepełnosprawnych.

4. Wystąpienie Prezesa Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem.

II. Część robocza

5. Interpelacje i zapytania radnych.

6. Podjęcie uchwał w sprawie:

a) ustalenia maksymalnej wysokości poręczenia kredytu bankowego zaciągniętego przez Samodzielny Publiczny Szpital Powiatowy w Goleniowie,

b) powołania doraźnej Komisji Statutowej,

c) zmiany uchwały w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Budżetu 
i Infrastruktury i wyboru przewodniczącego Komisji, 

d) zmiany uchwały w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Spraw Społecznych 
i wyboru przewodniczącego Komisji,

e) zmieniająca uchwałę w sprawie określenia zadań, na które przeznacza się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych,

f) ustalenia wydatków budżetu Powiatu Goleniowskiego, które nie wygasają z upływem 2003 r.,

g) udzielenia z budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003 r. dotacji celowej dla Samodzielnego Publicznego Szpitala Powiatowego w Goleniowie,

h) zmiany budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003r. oraz zmieniająca uchwałę 
w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003r.

7. Blok informacyjny:

a) sprawozdanie z działalności Zarządu Powiatu między sesjami, 

b) informacje Przewodniczącego Rady Powiatu.

8. Wolne wnioski.

9. Odpowiedzi na interpelacje.

10. Zamknięcie obrad.

III. Przebieg obrad.

Ad.1.a.

Przewodniczący Rady Cz. Siwek otworzył obrady XIV sesji Rady Powiatu wyjaśniając, że ma ona charakter uroczysty, a związana jest z obchodami Europejskiego Roku Osób Niepełnosprawnych. 

Następnie Przewodniczący Rady Cz. Siwek dokonał wprowadzenia mówiąc, że decyzją Rady Unii Europejskiej rok 2003 ustanowiony został Europejskim Rokiem Osób Niepełnosprawnych. Głównym przesłaniem tych obchodów jest walka z różnymi formami dyskryminacji osób niepełnosprawnych na szczeblu lokalnym, krajowym i europejskim poprzez podniesienie świadomości społecznych w zakresie uznania praw osób niepełnosprawnych do pełnej integracji ze społeczeństwem poprzez informowanie osób niepełnosprawnych o możliwościach egzekwowania przez nich prawa. Polska przystąpiła do współuczestnictwa tego programu. Na czele komitetu honorowego obchodów stanął Prezes Rady Ministrów Leszek Miller. W tym miejscu Przewodniczący Rady Cz. Siwek przytoczył zapisy konstytucyjne: w art. 32 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej wyrażona została zasada równości. Norma konstytucyjna stanowi, że wszyscy są wobec prawa równi 
i wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne, że nikt nie może być dyskryminowany w życiu politycznym, społecznym lub gospodarczym z jakichkolwiek przyczyn. Ponadto art. 30 Konstytucji RP zakłada, że źródło wszystkich wolności i praw uznaje przyrodzoną i niezbywalną godność człowieka bez względu na jego indywidualne cechy psychofizyczne. Art. 68 ust. 1 Konstytucji RP nakłada na władze publiczne obowiązek zapewnienia szczególnej opieki zdrowotnej osobom niepełnosprawnym. W końcu  należy wymienić art. 69 Konstytucji RP, który nakłada na władze publiczne obowiązek udzielenia pomocy dla osób niepełnosprawnych z zabezpieczeniem ich egzystencji, przysposobieniu do pracy i komunikacji społecznej. 

Osoba niepełnosprawna ma zasadnicze trudności w uczestniczeniu w życiu publicznym, w korzystaniu z dóbr kultury, w dostępie do komunikacji, dlatego należy robić wszystko, aby w ramach posiadanych możliwości i środków iść w tym kierunku, aby ułatwić wszystkim tym, którzy potrzebują pomocy. Stworzenie właściwych warunków prawnych 
i finansowych do realizacji konstytucyjnej zasady równości jest obowiązkiem władz centralnych. Problem zlikwidowania przejawów praktycznej dyskryminacji osób niepełnosprawnych jest przede wszystkim zadaniem samorządów terytorialnych. Organy samorządu terytorialnego powinny oprzeć się na organizacjach obywatelskich, pozarządowych, coraz śmielej podejmujących zwalczanie przejawów wszelkiego typu dyskryminacji jaka miejscami ma miejsce. Konieczne jest opracowanie programów 
i wprowadzenie ich w życie (art. 68 ust. 1, art. 69 Konstytucji RP). Programy takie są potrzebne zarówno na poziomie ogólnopolskim jak i na poziomie powiatu i gminy. Taki program został przyjęty przez Radę Powiatu na sesji 30 kwietnia br. i jako jeden z pierwszych powiatów - powiat goleniowski przystąpił do działań, a dzisiejsza sesja jest efektem podsumowania pewnego etapu działań. Obserwując wielki potencjał tkwiący w organizacjach obywatelskich można mieć nadzieję, że szybko uzyska się poprawę stanu przestrzegania praw człowieka i obywatela w stosunku do osób niepełnosprawnych. Społeczeństwo polskie jest coraz starsze i w sposób naturalny ich schorzenia powodują niepełnosprawność i ta niepełnosprawność będzie się pogłębiać. Zjawisko to może dotknąć każdego z nas dlatego na dzisiejszą sesję Rady Powiatu zaproszono osoby odpowiedzialne z ramienia samorządu terytorialnego realizujące program pomocy społecznej, wolontariuszy jak również organizacje pozarządowe, które z pełnym zaangażowaniem działają na rzecz osób niepełnosprawnych. Program porządkowania i ograniczania wydatków publicznych zwany popularnie „Programem Hausnera” zakłada racjonalizację gospodarowania środkami publicznymi. 
I w tych trudnych warunkach finansowych przyjdzie powiatowi w udziale realizować program kosztochłonny. Zaciskanie „gorsetu wydatków” w opiece zdrowotnej też nie sprzyja realizacji w pełni programu na rzecz osób niepełnosprawnych. Pomimo tych trudności zadania stojące przed powiatem trzeba realizować.

W dalszej części prowadzący obrady Cz. Siwek w imieniu Rady Powiatu powitał imiennie osoby zaproszone, które przybyły na XIV sesję Rady.

Ad.1.b.

Prowadzący obrady Cz. Siwek odczytał porządek obrad, a następnie zwrócił się do radnych 
o zgłaszanie uwag i wniosków do proponowanego porządku obrad.

O godz. 10 17 na salę obrad przybył radny Z. Heland (19 radnych).

Starosta J. Jabłoński postawił wniosek w imieniu Zarządu Powiatu o wprowadzenie do porządku obrad projektów następujących uchwał: po punkcie 6f tj. projektu uchwały 
w sprawie ustalenia wydatków budżetu Powiatu Goleniowskiego, które nie wygasają 
z upływem 2003 r., w punkcie 6a projektu uchwały w sprawie ustalenia maksymalnej wysokości poręczenia kredytu bankowego zaciągniętego przez Samodzielny Publiczny Szpital Powiatowy w Goleniowie oraz w punkcie 6g uchwały w sprawie udzielenia z budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003 r. dotacji celowej dla Samodzielnego Publicznego Szpitala Powiatowego w Goleniowie.

Radna M. Kochan zabrała głos w imieniu Klubu Radnych WiR wyrażając zdziwienie do sposobu wprowadzania na sesję spraw związanych z poręczeniem kredytu dla SPSP 
w Goleniowie. Na ten temat mówi się już od ponad pół roku, a Zarząd Powiatu na ostatnią chwilę wbrew Statutowi wprowadza tak poważny temat na tą sesję.

Radny J. Mędrek powołując się na § 24 pkt. 2 Statutu Powiatu Goleniowskiego stwierdził, że propozycja wprowadzenia tych projektów uchwał łamie prawo w związku z tym  nie powinno być wprowadzenia tych uchwał w takim trybie.

Starosta J. Jabłoński w odniesieniu do wypowiedzi radnej M. Kochan powiedział, że rozumie obawy, jednakże sytuacja zmusiła Zarząd do przedłożenia proponowanych projektów uchwał w tym trybie z uwagi na to, że Zarząd wystąpił do gmin o poręczenie kredytu w wysokości 1,5 mln zł i wszystkie gminy nie dały w tym względzie pozytywnej opinii. Zarząd analizował sytuację w dniu 23 grudnia br., jaka może nastąpić w związku z brakiem tych środków 
i okazuje się z informacji, którą przedstawił Dyrektor SPSP w Goleniowie, że są bardzo mocne ponaglenia zapłaty niektórych wierzytelności na rzecz przede wszystkim energetyki cieplnej, energii elektrycznej, usług pogotowia i w związku z tym jest konieczność podjęcia takiej decyzji, gdyż dalsze zwlekanie  miałoby bardziej niekorzystny wpływ na finanse szpitala jak i powiatu w przyszłości. Dlatego też ten projekt uchwały został wprowadzony 

w takim terminie i w takim trybie. Jeżeli szpital tych pieniędzy nie będzie mógł uzyskać, czyli nie uzyska poręczenia kredytu, wówczas skutki mogą być bardzo niekorzystne. Jeżeli ten projekt nie zostanie wprowadzony do porządku dziennego sesji, to będzie to z niekorzyścią dla szpitala powiatowego. Na zakończenie Starosta dodał, że jeżeli radnemu J. Mędrkowi nie zależy na ratowaniu szpitala, to głosem pozostałych radnych tą uchwałę można wycofać 
i przenieść na następny rok, kiedy już będzie za późno.

Radny J. Mędrek zwracając się do Starosty powiedział, że nie chodzi mu o wyrażanie woli 
w kwestii ratowania szpitala, tylko chodzi o przestrzeganie prawa. Postawiono wniosek 
o podjęcie uchwały o charakterze budżetowym, a zasady prawne opisane w Statucie wyraźnie mówią, że trzeba wskazać źródło pokrycia. Obecna Rada nie powinna powtarzać błędu sprzed roku z ubiegłej kadencji, gdzie 2 mln zł okazały się bez pokrycia i w związku z tym trzeba było zaciągnąć kolejne obligacje. Wobec obecnej sytuacji na trzy dni przed zamknięciem roku budżetowego pisanie w uchwale: „Źródła pokrycia ewentualnych zobowiązań wynikających 
z poręczenia kredytu zostaną określone przez Radę Powiatu w uchwałach budżetowych na lata 2004  - 2006”. Zadaniem radnego J. Mędrka jest to zadanie Zarządu, który powinien wskazać z czego będzie pokrywał ten kredyt, a nie leży to w gestii Rady Powiatu. 

Radny W. Kaleczyc postawił wniosek o zamknięcie dyskusji i przegłosowanie porządku obrad.

W wyniku głosowania za wnioskiem radnego W. Kaleczyca było 18 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu.

Następnie prowadzący obrady Cz. Siwek poinformował, że obecnych jest 19 radnych, co stanowi kworum do podejmowania prawomocnych uchwał, a następnie poddał pod głosowanie porządek obrad wraz z przyjętym wnioskiem Starosty o wprowadzenie trzech projektów uchwał do powyższego porządku. 

W wyniku przeprowadzonego głosowania za przyjęciem porządku było 9 radnych, 1 był przeciw, 9 wstrzymało się od głosowania, w obecności 19 radnych.

Ad.1.c. 

Przewodniczący Rady Cz. Siwek poinformował, że protokół z XIII sesji Rady Powiatu odbytej w dniu 27 listopada br. był do wglądu w Biurze Rady Powiatu, a następnie zapytał, czy są uwagi do powyższego protokołu?

Wobec braku uwag Przewodniczący Rady poddał po głosowanie protokół z XIII sesji Rady Powiatu, który przyjęto 12 głosach „za”, i przy 6 głosach „wstrzymujących”.

Przewodniczący przeprowadził reasumpcje głosowania w związku z brakiem jednego głosu.

W wyniku głosowania za przyjęciem protokołu było 12 radnych, 7 wstrzymało się od głosowania.

Ad.2.

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie przedstawiła Sprawozdanie z realizacji „Powiatowego programu działań na rzecz osób niepełnosprawnych na lata 2003 - 2015” za rok 2003, które stanowi zał. nr 3 do protokołu.

Ad.2.a.

Starosta J. Jabłoński przedstawił stanowisko Zarządu Powiatu do Sprawozdania z realizacji „Powiatowego programu działań na rzecz osób niepełnosprawnych na lata 2003 - 2015” za rok 2003, które stanowi zał. nr 4 do protokołu.


Ad.2.b.

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych W. Kaleczyc poinformował, że Komisja przyjęła do wiadomości  przedłożone sprawozdanie i także z zadowoleniem przyjęła informację, z której wynika, że wraz z powiatem również samorządy gminne i organizacje pozarządowe zaangażowały się w działania na rzecz osób niepełnosprawnych i wiele przedsięwzięć i działań zrealizowano w roku 2003 na terenie naszego powiatu. Jednocześnie Komisja wniosła do Zarządu o uhonorowanie i podziękowanie wszystkim osobom 
i instytucjom zaangażowanym w realizację Powiatowego programu na rzecz osób niepełnosprawnych.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej J. Korkosz poinformował, że na wspólnym posiedzeniu Komisji Budżetu i Infrastruktury oraz Komisji Rewizyjnej przyjęto do wiadomości przedłożoną informację.

Ad.3.

Przewodnicząca Powiatowej Społecznej Rady ds. Osób Niepełnosprawnych M. Kochan przedstawiła Informację z działalności Powiatowej Społecznej Rady ds. Osób Niepełnosprawnych, która stanowi zał. nr 5 do protokołu.

Dyrektor Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Goleniowie A. Burzyński dodał 
w uzupełnieniu, że realizuje rządowy program powszechnych komputerowych przesiewowych badań słuchu i wzroku pn. „Słyszę i widzę”. Tymi badaniami objęte są  dzieci od przedszkola do gimnazjum. W wyniku tych badań sporządzane są listy dzieci i młodzieży, u których stwierdzono wady, które następnie są przekazywane palcówkom, rodzicom. W tej sprawie zostały przeprowadzone rozmowy ze służbą zdrowia celem prowadzenia dalszej diagnozy i pomocy dla tych dzieci. Ponadto Dyr. A. Burzyński poinformował, że przy Poradni działa punkt logopedyczny Polskiego Związku Głuchych, który obejmuje swoją opieka ponad 60 osób z terenu powiatu, gdzie osoby z wadami słuchu uzyskują pomoc 
w postaci logoterapii i doradztwa w tym zakresie, jak również mają możliwość zaopatrywania się w baterie. Zachodzą obawy, że w przyszłym roku punkt logopedyczny będzie miał trudności finansowe i obecny dr A. Stecewicz wystąpił do powiatu o przyznanie środków na 2004 r. i w związku z tym zaapelował do Zarządu i Rady Powiatu o uwzględnienie tego zadania w przyszłorocznym budżecie.

Dyrektor Wydziału Edukacji Urzędu Gminy Goleniów D. Rybarska – Jarosz stwierdziła, że 
z nieukrywaną satysfakcją wysłuchała wszystkich informacji dot. działań podejmowanych zarówno na terenie Gminy Goleniów jak i w całym powiecie goleniowskim w roku osób niepełnosprawnych. Brakuje jednak w tych działaniach systemowości, są to akcje które pojawiają się w określonej placówce, szkole, w danej miejscowości, natomiast powinno dążyć się do tego, aby w naszej społeczności zaistniał system wsparcia, nie zaś tylko doraźnej pomocy nie tylko osób niepełnosprawnych, ale i ich rodzin. Dyrektor D. Rybarska – Jarosz powiedziała, że mówi się dużo o rozwiązaniach na wszystkich etapach edukacyjnych, aktywności zawodowej, aktywności społecznej i jest to bardzo dobre. Dostrzega się jednak lukę, brakuje bowiem jednego ogniwa, a mianowicie wsparcia rodziny, w której pojawia się osoba niepełnosprawna. Dziecko niepełnosprawne w rodzinie to jest dziecko niepełnosprawne 
w naszej całej społeczności lokalnej i właściwie w tym momencie stosowne instytucje powinny być przygotowane na udzielenie pomocy. Za przykład brak przepływu informacji może posłużyć sytuacja, w której nie przygotowano się do przyjęcia pod opiekę czwórki niewidomych dzieci. Jeżeli byłby właściwy przepływ informacji już od momentu narodzenia się dziecka z daną dysfunkcją, niepełnosprawnością można by lepiej przygotować się do wsparcia tej rodziny od samego początku, przygotować system edukacji i dalszego postępowanie na rzecz zaspokojenia potrzeb tych osób. Na koniec Dyr. D. Rybarska – Jarosz powiedziała, że będziemy mogli mówić o tym, że jesteśmy społecznością otwartą dopiero wtedy, gdy przełamiemy mentalność wszystkich obywateli. Wobec powyższego zaproponowała, aby ogłosić w skali powiatowej konkurs na program wychowawczy wychowujący do integracji, co pobudziło by nauczycieli do oswajania swoich podopiecznych z tą tematyką.

Prezes Terenowego Koła Związku Osób Niewidomych w Goleniowie K. Piechocka zabrała głos mówiąc, że aby realizować omawiane programy potrzebne jest zrozumienie, a przede wszystkim serce. Człowiekowi, który nie czuje niepełnosprawności sercem tego, co czuje drugi człowiek trudno jest zrealizować szereg różnych działań, które zostały przyjęte w tym roku osób niepełnosprawnych. Rok niepełnosprawnych się kończy, ale to w cale nie znaczy, że znikną problemy i osoby niepełnosprawne. Szeregi osób niepełnosprawnych zwiększają się, bo za cywilizację trzeba płacić w różny sposób. Nie ma osób pełnosprawnych w 100 %, każdy ma jakąś niepełnosprawność. Sprawność, którą się otrzymuje nie jest darem na zawsze, może być w każdej chwili odebrana, a ci którym została odebrana nie są winni, że ich właśnie wybrał los.


W imieniu środowiska osób niewidomych i słabowidzących, z którym jest najmocniej związana K. Piechocka powiedziała, że nie muszą jak Biogenes chodzić w biały dzień 
z zapaloną latarnią, żeby szukać w społeczności powiatu goleniowskiego człowieka. W tym roku niepełnosprawnych właśnie wszędzie spotyka się człowieka i za to bardzo serdecznie podziękowała, ponieważ 70 % osób niepełnosprawnych żyje w izolacji, 30 % praktycznie nie opuszcza domu, a ten rok pozwolił na to, że niepełnosprawni wyszli ze swoich ukryć, izolacji między ludzi, co zostało pokazane przez szereg imprez, spotkań. Uwidocznione zostały nie tylko ich problemy i że jest ciężko, że czują się jak ludzie drugiej kategorii, bo nie we wszystkie sprawy zostali włączeni. Mieli możliwość pokazania, że potrafią: śpiewać, tańczyć, grać w piłkę, omijać przeszkody, malować, rysować i to chyba jest to, że ośmieliło osoby niepełnosprawne do wyjścia i pokazania się, być traktowanymi na równi z innymi ludźmi. Prezes K. Piechocka wyraziła nadzieję, aby wszystkie te szczytne plany, które są długofalowymi będą kontynuowane z pomocą tylu wspaniałych ludzi na poszczególnych stanowiskach administracyjnych i społecznych, którzy dali pomocną dłoń, którzy powiedzieli, że niepełnosprawni są dla nich partnerem, a nie osobą, która przychodzi tylko, żeby czegoś żądać. Podziękowała wszystkim swoim przedmówcom, gdyż ich pomocna dłoń sprawiła, że można wierzyć i liczyć, że nie zamkną się sprawy osób niepełnosprawnych w roku 2003 
i będą kontynuowane dalej. Na koniec zwróciła się z prośbą do władz samorządowych, aby inwestowali w dzieci, które czekają na pomocną dłoń i na zakończenie podziękowała 
w imieniu wszystkich osób niepełnosprawnych życząc wszystkim zgromadzonym po trzykroć zdrowia. 

Ad.4.

Prezes Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem w Szczecinie A. Stecewicz stwierdził, że przedstawiony wieloletni Program działań na rzecz osób niepełnosprawnych jest to wzór godny naśladowania dla innych powiatów w kraju. Organizacje pozarządowe aktywnie włączają się w życie powiatu mając na uwadze ich poważne traktowanie przez władze samorządowe. Uhonorowaniem działań samorządu było m.in. udział Prezesa Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem H. Waszkowskiego 
i Międzynarodowego Eksperta ds. Rehabilitacji T. Majewskiego, którzy uczestniczyli 
w konferencji poświęconej osobom niepełnosprawnym w sali Urzędu Gminy Goleniów. Następnie A. Stecewicz poinformował, że doceniając wzorową działalność na rzecz osób niepełnosprawnych Zarząd Główny Towarzystwa Walki z Kalectwem przyznał honorowe złote odznaki następującym osobom: Dyr. PCPR w Goleniowie K. Jaworskiej, Dyr. Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu UGiM w Goleniowie D. Rybarskiej – Jarosz oraz Inspektorowi PCPR w Goleniowie E. Majewskiej.

W dalszej części Starosta J. Jabłoński wręczył listy gratulacyjne na ręce obu Dyrektorek Domów Pomocy Społecznej nr 1 i 2 w Nowogardzie paniom L. Skałeckiej -Włodarczyk i M. Mieleńczuk za przygotowanie występu artystycznego oraz upominków świątecznych przez swoich wychowanków, a następnie wszystkim zebranym złożył życzenia noworoczne.

Przewodniczący Rady Cz. Siwek podziękował wszystkim zebranym za przybycie i ogłosił 15 min. przerwy zamykając część uroczystą sesji.

Przerwa: 11 46 – 12 10.

Po przerwie prowadzący obrady Cz. Siwek zaproponował reasumpcję głosowania w kwestii przyjęcia porządku obrad.

Rady W. Kaleczyc stwierdził, że porządek obrad został już przyjęty.

Radny J. Mędrek potwierdził również, że porządek został przyjęty zwracając jednocześnie uwagę, aby Przewodniczący Rady każdy z wprowadzanych do porządku projektów uchwał przegłosowywał osobno, a dopiero potem cały porządek obrad.

Ad.5.

Radny J. Mędrek zabrał głos w kwestii udzielonej mu odpowiedzi na jego interpelacje z XIII sesji, w której Przewodniczący Rady napisał, „że do chwili obecnej brak jest jakichkolwiek informacji o rzekomo toczącym się postępowaniu sądowym wobec Starosty.” W związku 
z powyższym zwrócił się z pytaniem, w oparciu o co Przewodniczący udzielił takiej odpowiedzi?

Przewodniczący Rady Cz. Siwek wyjaśnił, że zwrócił się o udzielenie odpowiedzi w tej kwestii i do chwili obecnej nie uzyskał odpowiedzi.

Radny J. Mędrek następnie zabrał głos w kwestii negatywnej odpowiedzi na interpelację 
z XIII sesji Rady Powiatu w sprawie udostępnienia mu dokumentacji z przetargu na opracowanie „Powiatowego programu ochrony środowiska” i „Planu gospodarki odpadami Powiatu Goleniowskiego” wyrażając odmienne zdanie w oparciu o artykuł opublikowany 
w Gazecie Prawnej z 29.10.2003 r. pt. „Jawność w postępowaniu” dot. m.in. wglądu do dokumentacji, który przedstawia stan prawny po 20 października br. w oparciu o ustawę z 10 czerwca 1994 r. o zamówieniach publicznych, ustawę z 29 sierpnia 1993 r. o zmianie ustawy 
o zamówieniach publicznych, w oparciu o ustawę z 16 kwietnia 1993 r. o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji, w oparciu o ustawę z 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej, w oparciu o ustawę z 22 stycznia 1999 r. o ochronie informacji niejawnych. 
Z artykułu wynika, że tego typu informacje, o które radny J. Mędrek zwracał się 
w interpelacji na XIII sesji są jawne na podstawie znowelizowanych przepisów regulujących zasady jawności dokumentów w postępowaniu bez względu na wartość szacunkową przedmiotu zamówienia (znowelizowany art. 26a ustawy o zamówieniach publicznych). 
W związku z powyższym zwrócił się do Starosty z pytaniem, czy w oparciu 
o tą podstawę prawną Starosta udzielił odpowiedzi na przedmiotową interpelację, czy też są inne zastrzeżenia, gdyż zachodzi podejrzenie, że powyższy przetarg został zrobiony dla zaprzyjaźnionej firmy i pod określoną kwotę?
Radny M. Grodziski zabrał głos w związku z wystąpieniem Z-cy Prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia ds. finansowych Pana Mazura, który oświadczył, że do Świąt Bożego Narodzenia zostaną przekazane do Oddziału NFZ w Szczecinie wszystkie należne fundusze na płatności bieżące i zaległe. Okazuje się jednak, że do obecnej sesji żadna z grup ani lecznictwo specjalistyczne, ani lecznictwo zamknięte, ani podstawowa opieka zdrowotna nie otrzymała należnych pieniędzy. Niektórzy tylko otrzymali połowę, a niektórych przypadkach nawet mniej niż połowę. Rady M. Grodziski stwierdził, że jest to już raz, kiedy wysoki funkcjonariusz państwowy składa publiczne obietnice, po czym nie są one realizowane. 
W związku z powyższym radny M. Grodziski zwrócił się do Starosty o interwencję w tej sprawie poprzez wystąpienie do Rady Nadzorczej Oddziału Zachodniopomorskiego Narodowego Funduszu Zdrowia.

Ad.6.a.

Starosta J. Jabłoński przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia maksymalnej wysokości poręczenia kredytu bankowego zaciągniętego przez Samodzielny Publiczny Szpital Powiatowy w Goleniowie, stanowiący zał. nr 6 do protokołu, a także w imieniu Zarządu Powiatu przedstawił autopoprawkę do § 1 gdzie napisano błędnie datę tj.: „do 31 grudnia 2005 r.”, 
a gdzie powinno być „do 31 grudnia 2006 r.” i podobnie w uzasadnieniu do tego projektu powinno być zapisane: „... środków budżetowych na 2004, 2005, i 2006 r.”. Ponadto Starosta dodał, że po konsultacjach z członkami Zarządu proponuje się w § 3 wprowadzenie ust. 2 
o następującej treści: „2. Zobowiązuje się Zarząd Powiatu do stworzenia rezerwy budżetowej na pokrycie ewentualnej spłaty zobowiązań z tytułu poręczonego kredytu”. 

W uzupełnieniu Starosta dodał, że w uzasadnieniu do niniejszego projektu uchwały jest zapisane, że spłaty rat kapitałowych i odsetek będą następować z wpływów, jakie osiągnie szpital z NFZ i innych dochodów. Spłaty tych rat kapitałowych wystąpią od miesiąca lipca, a więc już w drugiej połowie 2004 r. Sytuacja finansowa może być wtedy bardziej jasna. Są to raty w wysokości około 17 tys. zł miesięcznie, a więc w budżecie szpitala na 
3 lata jest to kwota, która może być wyasygnowana na spłatę tego kredytu. Obecnie brakuje 1,5 mln zł i dlatego powiat zwrócił się do gmin o poręczenie kredytu w takiej wysokości, gdyż powiat nie stać na ewentualne pokrycie zobowiązań z tego tytułu w przypadku gdyby 
z jakiś przyczyn szpital nie mógł spłacić kredytu. Jednakże z pism jakie wpłynęły w ostatnich dniach tj. 24 grudnia br. od przedsiębiorstwa „Test”, które dostarcza ciepło do szpitala nadeszło pismo informujące, że do 29 grudnia br. szpital powinien się wypowiedzieć nt możliwości spłaty należności za dostawę energii cieplnej wysokości ok. 200 tys. zł i nie chodzi tutaj o całą kwotę. Wobec powyższego zachodzi konieczność poręczenia kredytu przez powiat, który to dokument pozwoli na zagwarantowanie, że jest dobra wola ze strony szpitala zapłacenia zaległych należności. W przeciwnym wypadku 2 stycznia 2004 r. firma „Test” wyznaczy termin odcięcia dostaw energii cieplnej. Dotyczy to także innych dostawców, takich jak: Pogotowia Ratunkowego, czy firm farmaceutycznych. Kwota 500 tys. zł zagwarantuje na krótki okres uzdrowienie sytuacji szpitala.

Radna M. Kochan w imieniu Klubu Radnych WiR powiedziała, że jest to bardzo zły sposób działania Zarządu. To fakt, że oceniamy teraz zdolności płatnicze szpitala w kwestii płacenia rachunków już wymagalnych, a przecież to było wiadome od mniej więcej pół roku. Dlaczego wtedy nie podjęto tej decyzji. Zarząd przedkłada tę uchwałę niezgodnie z zapisem statutowym, mamy do wyboru albo pogrążyć szpital, albo złamać Statut. Ten projekt uchwały mógł być przedstawiony na poprzedniej sesji i przynajmniej zmieściłby się w terminowym przedkładaniu projektów uchwał na tą sesję. Sytuacja jest taka, że radni świadomie będą łamać zapisane przez siebie prawo w Statucie po to, żeby uratować szpital od bankructwa lub też od odcięcia ciepła, czy energii elektrycznej. Tutaj należy przyjąć wyrazy ubolewania nad taką pracą Zarządu.

Przewodniczący Komisji Budżetu i Infrastruktury K. Lembas stwierdził, iż mimo, że Komisja nie zabrała głosu w tej sprawie to chce się ustosunkować do tej kwestii. K. Lembas powiedział, że rozumie konieczność zaciągnięcia kredytu, bo wiadomo, że szpital jest nierentowny, pieniędzy na utrzymanie szpitala nie ma i nie wiadomo właściwie ile tak do końca tych pieniędzy brakuje, ale na pewno brakuje dużo. Odnosząc się do projektu uchwały powiedział, że nie wie, czy Rada poręcza kredyt, który spłaci szpital, czy właściwie zaciągamy kolejny kredyt na ratowanie działalności szpitala. Zdaniem radnego K. Lembasa ta druga opcja jest bliższa prawdy, gdyż szpital nie dostanie znacząco lepszego kontraktu w roku 2004 od tego, który miał w tym roku i na pewno tych pieniędzy na funkcjonowanie szpitala nie starczy. Należy sobie tutaj odpowiedzieć, czy Rada chce zaciągnąć kredyt, który spłaci 
i wtedy przedłożyć ewentualną propozycję możliwości spłaty tego kredytu, czy też Rada tylko poręcza i właściwie problem zostaje odłożony tylko do lipca, bo wtedy będzie wymagalność spłaty tego kredytu. Wyraził wolę, żeby podjąć decyzję ostateczną i że jeżeli te 500 tys. zł uratuje szpital, to należy mieć świadomość, że poręczamy kredyt, który będziemy musieli sami spłacić i z taką świadomością należy głosować nad tą uchwałą. W kwestii pisma, 
z którym wystąpiła firma „Test” grożąc odcięciem dostaw ciepła, to należy zastanowić się, czy nie lepiej było by, aby ta firma zerwała z powiatem umowę na dostawę ciepła, gdyż kiedyś były takie sugestie i może przy tej okazji warto by było wykorzystać w jakiś sposób tą ciężką niewątpliwie sytuację szpitala. Jest to bardzo ciężka uchwała, bo już przy pożyczce 
1 mln powiedzieliśmy sobie, że jest to ostatnia uchwała, którą Rada akceptuje zadłużając powiat, a tu nie minął miesiąc gdzie Rada podejmuje kolejną uchwałę, czyli w dalszym ciągu przejadamy ten budżet. 

Radny J. Mędrek zabrał głos mówiąc, że 16 grudnia 2002 r., dokładnie rok temu Przewodniczący Cz. Siwek odpowiedział na interpelację w sprawie pokrycia zobowiązań, jakie wówczas zostały ujawnione po kontroli w szpitalu powiatowym przez RIO odpowiadając w ostatnim zdaniu, że „Biorąc pod uwagę zakres kontroli i sugestie Rady  kontrola szpitala powiatowego nie uwzględniła w stopniu należytym stanu finansów tej jednostki, które pomimo otrzymywanej dużej pomocy finansowej od Starostwa dalej generuje długi, co nie może satysfakcjonować Rady Powiatu. W przypadku pogłębiającego się ujemnego wyniku finansowego SPSP w Goleniowie Komisja Rewizyjna Rady Powiatu powinna zgodnie z § 40 pkt. 4 Statutu Powiatu na wniosek i za zgodą Rady powołać fachowców do zbadania faktycznych przyczyn tego stanu.” W odniesieniu do tej odpowiedzi radny J. Mędrek powiedział, że to nie jest tak jak powiedział Starosta, że zabiera głos, aby nie pomóc szpitalowi, a wręcz odwrotnie. Kontynuując zapytał, jak długo można „doić” ten powiat zadłużony przez ubiegłą i obecną kadencję Rady do granic największego zadłużenia 
w województwie. Starosta przyjmował 12.400 tys. zł długu plus jak to ujął trochę „pod dywanem” i już w niedługim czasie okazało się, że ten Zarząd nie był w stanie poprawić przychodów tego powiatu ze sprzedaży mienia na kwotę ok. 2 mln zł i trzeba było zaciągnąć nowy kredyt. Kiedy zadaje się pytania, jakie jest faktyczne zadłużenie szpitala, to na jednym spotkaniu słyszy się, że jest to 1,5 mln zł, ale 16 grudnia poinformowano, że jest 3,8 mln zł, jedne należności są natychmiast wymagalne, inne mniej. Okazuje się, że od 16 grudnia ubiegłego roku nic nie robimy. Wobec tego nasuwa się pytanie, czy rzeczywiście ten kredyt nie zostanie pokryty ze środków powiatu? Nie ma informacji o stopniu zadłużenia powiatu.  Kończąc radny J. Mędrek stwierdził, że nie ma żadnych informacji ze strony dyrekcji szpitala o jakiś ograniczeniach w wydatkach, poprawie, o upomnieniu się o długi, nie widać żadnych działań. 

Dyrektor SPSP w Goleniowie J. Szymański powiedział, że dwa miesiące temu sygnalizował, że szpital zmuszony jest starać się o dodatkowe źródło finansowania, że to co daje NFZ jest całkiem nieadekwatne do tego, co się oczekuje od szpitala w sensie wykonania. Dlatego też starano się uzyskać poręczenie kredytu u gmin, które się nie powiodły i obecna sytuacja jest taka, którą można było przewidzieć dzięki wzrostowi spłaty zobowiązań poprzez sądowe 
i komornicze dodatkowe koszty. Te należności dotyczą zawartych w uchwale punktów. Rosną też koszty wobec pracowników w związku z tzw. „ustawą 203”, co pokazuje, że działanie 
w ramach konieczności zapłacenia podwyżek pracownikom i wynagrodzeń bez wpływu na to jest sprawą kuriozalną. Te cyfry, które padają należy rozgraniczyć, czyli sumy 1,5 mln zł 
i bieżące zadłużenie szpitala. Przyszłościowym tematem jest kontrakt na przyszły rok. Na dzień dzisiejszy szpital powiatowy nie przyjął kontraktu proponowanego przez NFZ, co uczyniły też inne szpitale powiatowe. Ten stan finansowania szpitali, jaki był w tym roku wiąże się z upadkiem większości szpitali w województwie, dlatego należy odpowiedzieć sobie na pytanie, czy pod czymś takim można się podpisać? 

Na koniec J. Szymański poinformował, że szpital powiatowy otrzymał aparat usg 
z Cenrali Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. 

Starosta J. Jabłoński powiedział, że sytuacja finansowa powiatu jest trudna. Z projektu budżetu na 2004 r. przedłożonego radnym wynika, że dochody będą większe o około 2.300 tys. zł. Cała ta nadwyżka będzie przeznaczona na spłatę obligacji i zaciągniętych kredytów. Na spłatę kredytów wystarcza tego, co ta nadwyżka nam daje, natomiast nie wystarcza już na realizację inwestycji. Następnie Starosta powiedział, że radny J. Mędrek w dużej mierze ma rację i zgodził się z jego komentarzem, że Zarząd powinien podjąć działania restrykcyjne 
w stosunku do kierownictwa szpitala, czy nawet podjąć działania, żeby dyrektor zwolnił część ludzi, czy też obniżył im płace. Jednakże gdyby ta sytuacja dotyczyła tylko naszego szpitala, to takie działania niewątpliwie były by już podjęte. Nie można wskazać szpitala, który miałby dobrą sytuację finansową, są zadłużone dwu, trzykrotnie więcej niż szpital goleniowski. Niektóre powiaty czynią działania, aby zlikwidować szpital i tak np. w Kamieniu Pomorskim powiat po zakończeniu likwidacji przejmie większość tych zobowiązań i będzie się martwił jak zdobyć 4,5, mln zł, aby te zobowiązania pokryć. Oczywiście, gdyby w przypadku naszego szpitala było zupełnie źle, to działania byłyby podjęte dużo wcześniej. Takiej sytuacji spodziewaliśmy się od ponad pół roku, już w kwietniu dyrektor sygnalizował, co będzie czekało szpital na koniec tego roku, ale Zarząd miał nadzieję, że znajdą się jakieś dodatkowe pieniądze. Występowano w tej sprawie do wszystkich możliwych instytucji, liczono na poparcie gmin, ale nie ma niestety w tej kwestii pozytywnej odpowiedzi. Teraz należy myśleć o tym podejmując lub też nie przedmiotową uchwałę, aby nie zadłużać szpitala i taki jest cel Zarządu. Jest szansa od drugiej połowy następnego roku, że powiat nie będzie tego kredytu spłacał, ale również jest ryzyko, że być może powiat będzie musiał ten kredyt pokryć 
z własnych środków. 

W odpowiedzi na pytanie radnej M. Kochan Starosta wyjaśnił, że ta propozycja wyszła dopiero teraz, gdyż wcześniej podejmowano określone działania i liczono na to, że firmy nie będą domagały się jeszcze w tym roku swych należności. Było to analizowane na każdym posiedzeniu Zarządu, a ponadto powiat musi zachowywać się jak firma, która czasami pozaregulaminowo wdraża coś, co daje mniejsze konsekwencje dla całości. Wyraził nadzieje, że mądrość i rozwaga radnych pozwoli na to, że podejmiemy właściwą decyzję.

Radny J. Mędrek zabrał głos mówiąc, że Starosta sprowokował go do zabrania głosu, gdyż był taki moment w drugim półroczu tego roku, kiedy kilkakrotnie w informacji z Zarządu informowano radnych, że Zarząd prowadzi rozmowy z dyrekcją szpitala. W jednym ze sprawozdań Zarząd zobowiązał i zakreślił termin opracowania koncepcji rozwiązań dla poprawy sytuacji ekonomicznej w szpitalu. Kilkakrotnie dyrektor szpitala sygnalizował potrzeby, które mogłyby podreperować budżet szpitala, ale czy one były przedstawiane Zarządowi, bo odnosi się wrażenie, że po stronie szpitala nie było przedstawionych żadnych propozycji poprawy rozwiązania sytuacji ekonomicznej.

Starosta wyjaśnił, że nie uda się polepszyć sytuacji finansowej szpitala, jeżeli nie będzie zwiększonych środków na szpitale powiatowe. Rozmowy trwają z NFZ i pewne efekty z tych ustaleń będą, ale w dniu dzisiejszym jest określenia sytuacja i trzeba podjąć decyzję. Na koniec w imieniu Zarządu zwrócił się do Rady o poparcie tego projektu.

Wobec braku dalszych głosów Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia maksymalnej wysokości poręczenia kredytu bankowego zaciągniętego przez Samodzielny Publiczny Szpital Powiatowy w Goleniowie wraz z autopoprawką Zarządu który przyjęto przy 10 głosach „za”, 1 „przeciw”, 7 „wstrzymujących”, w obecności 18 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 86 / 03 stanowi zał. 7 nr do protokołu.

Prowadzący obrady Cz. Siwek ogłosił 10 min. przerwy.

Przerwa: 13 10 – 13 20.

Brak na sali radnych: W. Kaleczyca, M. Kochan, G. Rybickiej

Ad.6.b.

Starosta J. Jabłoński przedstawił projekt uchwały w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej, stanowiący zał. nr 8 do protokołu, a następnie zaproponował, aby powołano komisję w składzie, w którym pracowała poprzednio tj. K. Lembas jako przewodniczący 
i członkowie: J. Bednarz, M. Kochan, Z. Siepka. Starosta poinformował, że wyżej wymienieni radni wyrazili zgodę na pracę w tej komisji.
Radny J. Mędrek zaproponował, aby zmienić zapis w § 2 na następujące brzmienie: „§ 2. Komisja działa do czasu przyjęcia przez Radę uchwały w sprawie zmiany Statutu Powiatu Goleniowskiego”.

Za wnioskiem radnego J. Mędrka Rada głosowała jednogłośnie w obecności 16 radnych.

W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały w sprawie powołania doraźnej Komisji Statutowej wraz z poprawką Rada głosowała jednogłośnie w obecności 16 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 87 / 03 stanowi zał. 9 nr do protokołu.

Ad.6.c.

Przewodniczący Rady Powiatu odczytał wniosek z Zarządu z dnia 12.12.2003 r. w sprawie uzupełnienia składu osobowego Komisji Budżetu i Infrastruktury o radnego J. Bednarza stanowiący zał. nr 10 do protokołu oraz wniosek Klubu Radnych WiR z dnia 9.12.2003 r. 
o uzupełnienie składu osobowego tej Komisji o radnego A. Gałęskiego stanowiący zał. nr 11 do protokołu.

Przewodniczący Rady Powiatu przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały 
w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Budżetu i Infrastruktury i wyboru przewodniczącego Komisji, stanowiący zał. nr 12 do protokołu. 
W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Budżetu i Infrastruktury i wyboru przewodniczącego Rada głosowała jednogłośnie w obecności 16 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 88 / 03 stanowi zał. 13 nr do protokołu.

Ad.6.d.

Przewodniczący Rady Powiatu odczytał wniosek z Zarządu w sprawie uzupełnienia składu osobowego Komisji Spraw Społecznych o radnego Z. Helanda stanowiący zał. nr 10 do protokołu.

Przewodniczący Rady Powiatu przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały 
w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Spraw Społecznych i wyboru przewodniczącego Komisji, stanowiący zał. nr 14 do protokołu.

W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia składu osobowego Komisji Spraw Społecznych i wyboru przewodniczącego Komisji Rada głosowała jednogłośnie w obecności 16 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 89 / 03 stanowi zał. 15 nr do protokołu.

Ad.6.e.

Starosta J. Jabłoński przedstawił projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwałę 
w sprawie określenia zadań, na które przeznacza się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, stanowiący zał. nr 16 do protokołu, jednocześnie wyjaśniając, że niniejszy projekt przedkłada się do zatwierdzenia z uwagi na to, że cztery osoby niepełnosprawne zrezygnowały z uczestnictwa w turnusie rehabilitacyjnym, które to środki przekazuje się na inne zadania.

W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwałę 
w sprawie określenia zadań, na które przeznacza się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych Rada głosowała jednogłośnie w obecności 16 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 90 / 03 stanowi zał. 17 nr do protokołu.

O godz. 13 30 na salę przybyła radna G. Rybicka (17 radnych).

Ad.6.f.

Starosta J. Jabłoński przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia wydatków budżetu Powiatu Goleniowskiego, które nie wygasają z upływem 2003 r.(wersja II), stanowiący zał. nr 18 do protokołu, wyjaśniając, że konieczność podjęcia tej uchwały wynika z faktu, iż trwające roboty budowlane w pomieszczeniach byłej Przychodni Rejonowej przy ul. Pocztowej zakończyły się, lecz terminy płatności są przewidziane w miesiącu styczniu przyszłego roku i dlatego też proponuje się przesunąć środki na ten cel jako niewygasające 
w celu realizacji tych faktur w I dekadzie przyszłego roku. Ponadto 19 grudnia  br. podpisano porozumienie z Gminą Goleniów w sprawie przekazania dotacji celowej w kwocie 300 tys. zł na realizację inwestycji pod nazwą Odział Ratownictwa Medycznego (Szpitalny Oddział Ratunkowy), która również nie zostanie wykorzystana w roku bieżącym i zgodnie 
z harmonogramem prac zadanie to zostanie zrealizowane do kwietnia 2004 r.

Radny J. Mędrek zapytał, czy określono termin przeprowadzki PCPR na ulicę Pocztową?

Starosta J. Jabłoński wyjaśnił, że PCPR będzie się przeprowadzał od stycznia, nie wykonano jeszcze windy, ale zgodnie z stanowiskiem komisji niezależnie od środków PFRON- owskich będą szły działania, aby jak najszybciej tą windę uruchomić.

W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały w sprawie ustalenia wydatków budżetu Powiatu Goleniowskiego, które nie wygasają z upływem 2003 r. Rada głosowała jednogłośnie w obecności 17 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 91 / 03 stanowi zał. 19 nr do protokołu.

Ad.6.g.

Starosta J. Jabłoński przedstawił projekt uchwały w sprawie udzielenia z budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003 r. dotacji celowej dla Samodzielnego Publicznego Szpitala Powiatowego w Goleniowie, stanowiący zał. nr 20 do protokołu.

W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały w sprawie udzielenia z budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003 r. dotacji celowej dla Samodzielnego Publicznego Szpitala Powiatowego w Goleniowie, Rada głosowała jednogłośnie w obecności 17 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 92 / 03 stanowi zał. 21 nr do protokołu.

Ad.6.h.

Skarbnik Powiatu M. Kłobucka przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003r. oraz zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003r. (II wersja), stanowiący zał. nr 22 do protokołu, informując jednocześnie o wprowadzonej autopoprawce w zakresie zwiększenia dochodów m.in. związku ze sprzedażą mienia w kwocie 181.133 zł. 

W wyniku głosowania za przyjęciem uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003r. oraz zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Goleniowskiego na 2003r.  Rada głosowała jednogłośnie w obecności 17 radnych.
UCHWAŁA NR XIV / 93 / 03 stanowi zał. 23 nr do protokołu.

Na wniosek Przewodniczącego Komisji Budżetu i Infrastruktury Przewodniczący Rady 
Cz. Siwek ogłosił 5 min przerwy.

Przerwa: 13 45 – 13 55.

Ad.7.a.

Po przerwie Starosta J. Jabłoński poinformował, że Informacja z działalności między sesyjnej Zarządu Powiatu w Goleniowie w okresie od dnia 4 do 18 grudnia 2003 r. (zał. nr 24 do protokołu) oraz Uzupełnienie informacji z działalności Zarządu Powiatu w Goleniowie 
z dnia 26 listopada 2003 r. (zał. nr 25 do protokołu) zostały przekazane radnym wraz materiałami sesyjnymi.

Radny W. Tunkiewicz zabrał głos odnośnie zapisu z II części Informacji międzysesyjnej Zarządu, gdzie jest napisane, że Zarząd na swoim posiedzeniu przeanalizował przedstawioną przez dyrektora sytuację. Zobowiązano dyrektora do przedstawienia programu naprawczego w dwóch wariantach. Radny W. Tunkiwicz stwierdził, że taki zapis cały czas się przewija 
i radni mają niedosyt tak przedstawionej informacji. O wielu rzeczach się nie pisze 
i w związku z tym zapytał, o jakie warianty tutaj chodzi i do czego Zarząd zobowiązuje dyrektora szpitala?

Starosta J. Jabłoński wyjaśnił, że Zarząd od momentu, kiedy pojawiły się trudności finansowe szpitala wynikające z obniżenia kontraktu na 2003 r. o ponad 30 % zobowiązywał dyrektora do przygotowania programu, któryby pozwalał na zbilansowanie nowych dochodów 
z wydatkami. Wszystkie te przedstawiane koncepcje dyrektora nie zawierały takiego bilansu, który nie pozwoliłby na dalsze zadłużanie szpitala z miesiąca na miesiąc. Zarząd wiedział, że 
w wyniku tego kontraktu będzie mniej środków o 200 tys. zł miesięcznie. Działania Zarządu 
i oceny polegały na tym, żeby dyrektor skutecznie podjął kroki przeciwdziałania tej sytuacji. Niestety przy tej ilości środków jaka spływała z NFZ zbilansowanie budżetu szpitala było niemożliwe. Wiązało by się to na przykład z drastycznym ograniczeniem płaclub ze zwolnieniem części niezbędnej załogi, gdyż do tej pory zwolniono ok. 70 osób w wyniku restrukturyzacji. Okazuje się, że zmniejszenie płac dla pielęgniarek, które otrzymują i tak niewielkie pieniądze, jak i dla kadry medycznej nie przyniosłoby znaczących oszczędności, gdyż w porównaniu do innych szpitali nie miają wygórowanych stawek. Zarząd analizował tą sytuację, była przeprowadzona kontrola, która to potwierdziła i nie było możliwości zbilansowania budżetu bez zmiany kontraktu z NFZ. Zarząd występował w tym celu i do Kasy Chorych i później do Narodowego Funduszu Zdrowia, do posłów, senatorów, Ministra Zdrowia pokazując jaki wkład powiat goleniowski włożył w to, aby uratować szpital i ale to nie dało efektów. W związku z tym, że dyrektor sygnalizował potrzebę zaciągnięcia kredytu za zobowiązania wymagalne na ok. 1,5 mln zł również konieczne było przygotowanie jakiś wariantów określenia sytuacji, która by dała odpowiedź na pytanie, czy szpital będzie 
w stanie spłacić te 1,5 mln zł. Na posiedzeniu Zarządu zaproponowano właśnie, aby przygotowano program naprawczy w dwóch wariantach tj. na bazie kontraktu 2003 r. plus 
3 %, bo takie były zapowiedzi (I wariant), że o tyle ma wzrosnąć kontrakt na 2004 r. i na bazie złożonego do NFZ projektu kontraktu na 2004 r. (II wariant). Z pierwszego wariantu wynikało, że nie jest możliwe zbilansowanie się szpitala, jeżeli chodzi o dochody i wydatki, natomiast z drugiego wariantu wynikało, że szpital zapewni bieżące utrzymanie 
i jednocześnie spłatę ewentualnie zaciągniętego kredytu. To co obecnie dzieje się 
z kontraktami budzi ogromne wątpliwości i jeżeli NFZ nie zaproponuje kontraktu w II wariancie, o jaki występował dyrektor, to sprawa podpisania będzie odłożona do momentu, kiedy kontrakt zostanie podpisany z uwzględnieniem niezbędnych potrzeb szpitala. Ta sytuacja dotyczy wszystkich szpitali powiatowych naszego województwa i te pieniądze muszą się pojawić, bo inaczej grozi to katastrofą dla zamkniętej służby zdrowia w naszym województwie.

Radny W. Tunkiewicz powiedział, że jego pytanie wynikało z tego, że w niedługim czasie Rada stanie przed faktem uchwalenia budżetu na 2004 r. i czy ta sytuacja szpitala zostanie uwzględniona w przyszłorocznym budżecie?

Starosta J. Jabłoński powiedział, że na dzień dzisiejszy nie może odpowiedzieć, gdyż nie jest znana wielkość kontraktu, czy zostaną przekazane obiecane dla województwa pieniądze 
w wysokości 50 mln zł i czy ta sytuacja nie zmieni się po półroczu. Te niewiadome nie pozwalają na bardziej dokładne sprecyzowanie potrzeb szpitala.

Radny K. Lembas zwracając się do Starosty powiedział, że dotykamy bardzo bolącego problemu jak i trudnego problemu. Z kontraktu, który zaproponowano naszemu szpitalowi wynika, że miesięczne przychody będą wynosiły w granicach ok. 500 tys. zł. Natomiast 
z informacji jakie posiadamy wynika, że miesięczne ponoszone wydatki wynoszą 700 tys. zł, czyli wynik jest w granicach (–) 200 tys. zł. Wobec powyższego radni muszą zdawać sobie sprawę, że wyrażając zgodę na prowadzenie tego szpitala przy minusowym saldzie 200 tys. zł miesięcznie będziemy mieli na koniec roku do zapłaty 2.400 tys. zł plus wszystkie te zobowiązania, które podejmiemy w ciągu roku dla ratowania sytuacji finansowej tego szpitala. W związku z tym radny K. Lembas powiedział, że wszyscy radni powinni być zapoznani z wszystkimi działaniami, jakie w tym szpitalu podjęto w celu zmniejszenia bieżących kosztów prowadzenia jednostki, co jest podstawą zbilansowania. To co ewentualnie dostanie szpital na plus w ramach kontraktu będzie na spłatę zobowiązań, 
a dzisiaj rozpatrujmy tylko wpływy i koszty, bo jeżeli Rada w dalszym ciągu będzie wyrażała zgodę na ujemny wynik działalności bieżącej szpitala, to w dalszym ciągu będziemy pogłębiali sytuację finansową szpitala. Brak tej wiedzy, czy szpital będzie stać na spłatę 
20 tys. zł miesięcznie nie pozwolił, jak stwierdził radny K. Lembas głosować za uchwałą 
w sprawie poręczenia kredytu. Na zakończenie K. Lembas powiedział, że radni powinni odbyć poważną dyskusję nt funkcjonowania tego szpitala w zakresie wydatków jakie w tym szpitalu ponosimy, bo inaczej wyrażamy zgodę  na to, że szpital musi przynosić nam długi.

Radny J. Mędrek powiedział, że w ostatnim czasie nt szpitali bardzo wiele jest debaty publicznej, parlamentarnej. Zaskakujące jest stwierdzenie specjalistów, że nie będziemy ratować żadnych szpitali, a będziemy ratować oddziały, które w zależności od populacji powinny się znaleźć na terenie powiatu. Oznacza to, że pieniędzy nie będzie więcej, bo ta populacja 78 tys. mieszkańców dla powiatu się nie zwiększyła i dla 55 tys. mieszkańców te środki będą mniejsze, ponieważ szpital nowogardzki obsługuje 23 tys. mieszkańców z terenu swojej gminy. W związku z tym zaapelował do radnych popierając przedmówcę nie tyle 
o debatę ekonomiczną, ale potrzeba jest przeprowadzenia dokładnej analizy w przeciągu kwartału co jesteśmy w stanie i co powinna Rada Powiatu dla tej społeczności czterech gmin zabezpieczyć. Kolejna kwestia, którą musi Rada zacząć analizować, to kwestia powołania spółki na bazie szpitala. Przyspiesza to tylko okres utrzymania się niektórych podmiotów na rynku lub też nie, o czym zadecyduje kodeks handlowy i rynek pracy.

Starosta J. Jabłoński w odniesieniu do przedmówców stwierdził, że debata będzie potrzebna, ale najpierw muszą być znane dane dotyczące przyszłorocznych kontraktów. Według opinii starostów ze wszystkich powiatów żaden powiat, nawet ten najbogatszy, który nie ma basenu, nie ma zaciągniętych obligacji na spłatę zadłużenia szpitala nie jest w stanie w dłuższym okresie czasu utrzymać szpitali, mając na względzie, że niektóre dochody będą na takim poziomie jak w roku obecnym, to i tak nie da się zakończyć roku na zero. Jest nadzieja, że szpitale zostaną przekształcone w spółki użyteczności publicznej, ale jeżeli nie nastąpi zmiana finansowania, to spółki też padną jeszcze szybciej niż obecnie. W dalszym ciągu Zarząd będzie analizował sytuację możliwości obniżania kosztów, a z dotychczasowych analiz wynika, że niedużo da się jeszcze zaoszczędzić. Przekształcenie w spółkę zmienia sytuację samych pracowników, ponieważ zmienia umowy, jest możliwość innych kontraktów, ominięcia spraw sądowych, a więc ustawowo będzie możliwość zmiany umów, przejście na kontrakty również z pielęgniarkami, co stwarza szanse obniżenia kosztów płacowych, co teraz wynosi 65 % wszystkich kosztów szpitala. Propozycja innych rozwiązań np. rozwiązania umowy z firmą „Test” i przejście do PEC-u jest sprawą do rozpatrzenia, co jest bardziej korzystne. Wystąpiono z pozwami do sądu w związku z „ustawą 203” i usługi ponadlimitowe i być może z tego tytułu uda się uzyskać jakieś środki i dopiero wówczas będzie można podejmować jakiś decyzje. Ponadto Starosta dodał, że w projekcie ustawy o restrukturyzacji są przewidziane pieniądze i nawet dotacje, czyli bezzwrotne środki dla tych szpitali, które podjęły się trudu oddłużania. 

Ad.7.b.

Przewodniczący Rady Powiatu Cz. Siwek poinformował, że w okresie od ostatniej sesji uczestniczył w następujących spotkaniach:

· 05.12.03 r. uczestniczył w 25-leciu Szkoły Muzycznej w Goleniowie,

· 16.12.03 r. brał udział w debacie nt szpitala w Gminie Goleniów,

· 17.12.03 r. uczestniczył w Pastorałce przygotowanej przez Szkołę Podstawową w Maszewie,

Ponadto Przewodniczący Rady Uczestniczył w spotkaniach wigilijnych: 

· 19.12.03 r. z Wojewodą i Marszałkiem i Arcybiskupem na Zamku Książąt Pomorskich,

· 23.12.03 r. w towarzystwie radnej G. Rybickiej w Domu Dziecka w Mostach,

· 24.12.03 r. w Starostwie, a w godzinach późniejszych w DPS nr 2 w Nowogardzie.

Na zakończenie Przewodniczący Rady zaprosił w imieniu Starosty wszystkich radnych na spotkanie noworoczne, które odbędzie się 31.12.br o godz. 12 00 w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego.

Ad.8.

Wiceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej Sz. Kowalczyk przedstawił Plan pracy Komisji Rewizyjnej na 2004 r., stanowiący zał. nr 26 do protokołu.

Radny J, Mędrek wniósł o wprowadzenie do Planu pracy Komisji Rewizyjnej punktu dot. kontroli w zakresie przetargu na opracowanie „Powiatowego programu ochrony środowiska” i „Planu gospodarki odpadami Powiatu Goleniowskiego”. 

W wyniku głosowania za powyższym wnioskiem było 3 radnych, 6 było przeciw, 
4 wstrzymało się od głosowania w obecności 13 radnych.
Radny K. Lembas powiedział, że na posiedzeniu Komisji radny J. Mędrek zgłaszał taki wniosek i przyjęto, że proponowany temat zostanie poddany kontroli przy okazji oceny pracy Zarządu Powiatu za 2003 r.

W wyniku głosowania za przyjęciem Planu pracy Komisji Rewizyjnej Rada głosowała jednogłośnie w obecności 13 radnych.

Radny J. Mędrek zwrócił się z pytaniem do Radcy Prawnego, czy w związku z mającą odbyć się 18 grudnia br. rozprawą sądową w kwestii zapłaty za faktury firmy „Grinbud” nastąpiły jakieś rozstrzygnięcia?

Następnie radny J. Mędrek wniósł o przedstawianie raz na pół roku na forum Rady Powiatu sprawozdania z działalności komisji Rady tematów poza sesyjnych, które były omawiane na poszczególnych komisjach co wynika z §44 pkt 3 Statutu Powiatu Goleniowskiego.

Ad.9.

Starosta J. Jabłoński wyjaśnił, że odpowiedzi na interpelacje zostaną udzielone na piśmie, jednocześnie wyjaśniając radnemu J. Mędrkowi, że Zarząd jest również zainteresowany wyjaśnieniem wszelkich wątpliwości związanych z przetargiem na opracowanie „Powiatowego programu ochrony środowiska” i „Planu gospodarki odpadami Powiatu Goleniowskiego”. Wiadome jest, że głównym kryterium wyboru tej firmy była najkorzystniejsza oferta cenowa. W uzupełnieniu Starosta wyjaśnił, że powyższy program musi być skonsultowany z gminami, zaopiniowany przez Sejmik, ustawodawca nakłada obowiązek uchwalenia tego programu do 31.12.2004 r., co nie zostało to wykonane terminowo, ale nie wszystkie powiaty do tej pory mają uchwalony taki program. 

Radny Z. Heland oświadczył, że Zarząd Samoobrony zrezygnował z dzierżawy pomieszczenia w byłym hotelu „Cisy” w Nowogardzie.
Ad.10.

Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Rady Cz. Siwek dokonał zamknięcia obrad XIV sesji Rady Powiatu. 

Protokołowała:

Goleniów, dnia 13 stycznia 2004 r.

